



豫园灯会亮灯仪式将在21日举行，一切准备就绪。

本版均为受访者供图

还有2天亮灯，青年报记者提前探营

豫园等你 其乐龙龙

青年报记者 冷梅

本报讯 距离1月21日豫园灯会亮灯仪式还有2天，目前豫园商场里所有特色灯组已完成了安装，一切准备就绪，引得不少市民和游客提前错峰打卡。今年新春，来到豫园，最大的惊喜莫过于龙年装置无处不在，从九曲桥、老庙黄金楼，再到宁波汤团店里的“其乐龙龙”糯米福团，今年春节的寻龙之旅依次拉开。

甲辰龙年上海豫园灯会期间，在豫园商城内，四大祈福净化之门引领神龙现身，五大主题场景打造深海与河图之象，绚丽呈现生肖龙这一神奇物种与浩瀚海洋动植物王国和谐相处的奇境，鱼群摇曳、浪卷云舒，游人徜徉亭台楼阁间，宛若遨游在海错翩然、星汉灿烂绮梦幻境之中，体验一场极致的东方生活美学的文化盛会。

中国人追捧龙年瑞祥的历史由来已久，中国文化底蕴也借由新春佳节的年俗呈现最为极盛。中国民俗学会副会长、上海民间文艺家协会副主席、上海非遗专家委员会副主任陈勤建向青年报记者表示，中国人对于过年有着长达数千年的礼俗和文化，辞旧岁迎新春有一系列的礼节和庆祝仪式，但是随着中国现代化进程的加快，很多中国特有的年味和年俗也在慢慢消失，这是非常可惜的。新春包含了中国人长达千年的文化记忆，也表达了中国特有的文化元素，更是中国人的文化身份，体现中国文化自信，是中国文化底蕴的集中展现。

昨日，正赶上近80年历史的宁波汤团店迎来“乔迁之喜”，正式搬入豫春路9-11号，位于豫园商城内黄金广场的九狮楼一楼，与南翔馒头店的外卖部做起了邻居。此前，新店试运营期间，销售额已创新高。

据宁波汤团店店主徐正留介绍，新店的经营区域分为堂食区、外带区，外带窗口则增至两个，既能错开客流也能提供更加舒适的用餐环境。同时，他们还特意保留了沿街位置的透明玻璃操作间，让往来市民游客近距离观赏每一只手工汤团的诞生过程。

产品方面也有所更新，在保留了经典的传统宁波汤团、蟹粉鲜肉汤团、荠菜鲜肉汤团等基础之上，又新增了多个品种，比如：抹茶豆沙汤团、月圆八珍饭、红白镶莲蓉八宝饭等，还特别推出了龙年主题的创意新品：“其乐龙龙”糯米福团。

“其乐龙龙”糯米福团是宁波汤团店专为龙年新春定制的一款点心，米白色的团龙造型，卧在笼格里显得特别精致可爱。从龙鳞、龙角到龙身、龙头全部都由点心师手工制成，尤其是刻画龙鳞的时候还要考虑龙身曲线的变化，所以制作一只就要耗费约半小时，很费功夫。

名字听起来很特别的月圆八珍饭、红白镶莲蓉八宝饭又是什么来头？“现代人开始注重养生、抗糖，所以我们也要与时俱进，新春期间特别推出了这两款咸味的八宝饭，让大家多了两个新选择。”徐正留介绍道。

腊八节

准备30多锅！ 他的公益粥摊又“火”了

“不着急，大家耐心排好队，一共30多锅，来的都有。”昨日清晨5时，在金山区朱泾镇罗星路沿街的一间小店前，李斌的公益粥摊早已忙活开了。又到一年腊八节，喝一碗腊八粥是温情相约。一碗碗热腾腾的腊八粥顺着掌勺人、打包人的手，依次传递到居民们手中。寒冷的冬日清晨，因为一袅袅升腾的烟火气，变得格外温暖。

青年报记者 周胜洁 通讯员 殷洁如



是乡愁。“这些代代相传的传统文化，不应该淡去，就像我老母亲说的，有人做就不会被人遗忘。”

事实上，一碗碗香喷喷的腊八粥背后，是李斌和亲戚朋友们的共同接力。腊八前的一周，李斌会陆续买齐18种腊八粥的原材料，随后放置到自家的老宅。而此时，一条埭上的“阿姨妈妈们”都已经做好了准备，纷纷拿来自家的大盆大桶，在李斌家的埭头上集合，从周一开始，分组分拣、清洗，而熬煮工作则是在腊八前一天的中午就要开始，4个灶台同时起锅，有人烧柴，有人掌勺、有人盛放……李斌母亲笑着说，这两天，家里比过年还热闹。

“一开始也有朋友替我心疼钱，有说我不该的，后来看我干了几年都没放弃，这样的声音就少了，现在主动帮忙的人很多，1月初就有电话打来问要不要帮忙的。”李斌说，“按现在的供应量，就我们家几口人是真忙不过来，像这30几口锅，都是我姐夫一早开着面包车运过来的。”

从自家吃到出摊分享，这个曾经“一拍脑袋”的事，如今成了李斌一家和受他影响而加入进来的更多爱心人士的一份责任，也成了周边居民在腊八这天必须“来上一碗”的仪式感。来喝粥的居民说，李斌一家不仅在腊八施粥，还会在三伏天供应免费凉茶，在端午节免费送出手作的香囊，温暖的故事，在这家不起眼的沪郊小店，每天都在上演。

新春同乐送福字，欢聚一堂喜迎春



为弘扬传统佳节文化，营造幸福祥和的节日氛围，2024年1月16日下午，嘉定区火线村、虹桥社区、太平村、杨柳社区、封杨社区、绿三社区联合举办了以“新春同乐送福字，欢聚一堂喜迎春”为主题的新春写福送福活动。

活动过程中，通过以村居共建、社区联盟的形式，邀请到了书法达人曹柏溪老师以及绿三社区的书法团队，现场为居民写春联、送福字。阵阵墨香指尖流，幽幽韵味心脾沁。活动现场，春联纸、毛笔和砚台被整齐地摆放在桌子上，鲜红的纸张渲染着浓浓的节日氛围。一笔一墨、一横一竖、一撇一捺，一张张写满新年祝福的春联和“福”字，写的是汉字，暖的是人心。一幅幅对联，满含祝福，寄托人们对美好生活的赞美和向往，营造了浓厚的节日气氛的同时让大家体验到中华传统民俗文化的魅力。活动结束后，村居干部拿上一张张饱含祝福的春联和福字走访了部分老党员和特殊困难家庭，也为他们送上新春的祝福，让他们感受到节日的喜悦和村居对他们的关怀。一幅幅春联、一个个福字，饱含着对居民们美好生活的祝福，也寄托了大家对新时代的向往和追求。



此次写福送福活动的成功举办充分展现了安定、团结、积极向上的和谐氛围。带着辞旧迎新、喜迎龙年的祝愿，拉近了村、社区与居民之间的距离，营造了和谐、喜庆、祥和的节日氛围。

文/顾兴

摄影记者 anbw@163.com